

La Reforma

Se publica por su imprenta calle Dayman número III.

VIERNES 10 DE NOVIEMBRE DE 1899

El tesoro Del Partido Nacional

Ya en otras ocasiones hemos tenido oportunidad de ocuparnos de esa gran obra, que encarna á nuestro entender la base mas firma para el futuro del Partido, por lo mismo que tiene á colocarlo en formidables condiciones de lucha efectiva, que la garantian ante un adversario de largos lutros en tronizado en el poder por el derecho de la fuerza.

No puede haber dos criterios al respecto: la formacion de un capital de reserva que en la hora suprema de las grandes reivindicaciones, nos infunda confianza de triunfo, ya que no en pujo y brios; —que esto es cosa innata y por demás reconocida en los soldados de la causa popular; la formacion de ese capital, repetimos, á mas de traer aparejada ostensibles ventajas para el desarrollo progresivo de una comunidad politica que crece en entusiasmo y energias á medida que avanza en organizacion y disciplina, —vendria á llenar una aspiracion patriótica, sentida y por demás reclamada por los nobles ideales que persigue el Partido Nacional.

Nuestra superioridad numérica sobre el adversario; la elevada tilla, por su cultura ilustración, de nuestros hombres dirigentes; los cruentos sacrificios llevados á cabo por la supremacia de los derechos del pueblo, nos hagan acreedores á mas sólidas conquistas que las alcanzadas, (la manera como podemos imponer directa y prolijamente en las culturas, para bien de la patria, la poderosa y benéfica savia adquirida en muchos años de nutrición en la llanura.

Y esta legítima esperanza podrá fácilmente realizarse si somos prudentes, preavidos y perseverantes en nuestros esfuerzos y decisiones.

Hoy se nos acuerda un pequeño sacrificio material en holocausto á los intereses comunes de la causa; pues hagamoslo sin titube, obediendo ciegamente á la voz infalible de una doctrina práctica, que nos conduce por el sendero razonable y prestigioso.

Este es el camino: siempre trazando rectas y con mano firme.

Nuestros correligionarios deben medirlo bien, y no mostrarse parcos ni osquives al serlos reclamando su contingente para el Tercer o Partido.

Alleguemos nuestro ohlo á la empreza magna, que del buen trato que se cosecha dependerá sin duda la suerte en el porvenir y engrandecimiento de la patria.

Julio Ramón de la Cordera.

La tuberculosis en el ganado

IMPORTANTES PARA LOS CRIAORES—TRABAJO Y CONCLUSIONES—DEL 7.º CONGRESO VETERINARIO INTERNACIONAL—DE BADEN-BADEN.

Las medidas aconsejadas como más efficaces para obtener la disminución de la tuberculosis en el ganado, son preventivas y represivas. Las preventivas comprenden la importancia de animales provenientes de países infestados, y esta importancia no puede permitirse si no tratársela de animales de carnecería, destinados á ser inyectados inmediatamente en un matadero público. La importación de ganado para cría ó para venta no podrá hacerse sino después que los animales hayan sido tuberculizados en la frontera, con resultado negativo.

Las medidas represivas, comprenden: 1º La declaración oficial de parte de los inspectores de carnes de los casos de tuberculosis, comprobados entre los animales de carnecería, cuando producen el comiso absoluto ó relativo de las carnes, ó cuando el caso ofrece un peligro real, desde el punto de vista de la propagación; 2º Investigación sobre la proveniencia del animal de carnecería de comiso; 3º Examen del ganado contaminado;

4º

marcación de los animales que ofrecen señales evidentes de tuberculosis; 4º Secuestro y muerte de todos estos animales (que deben ser considerados como peligrosos) en un término de 1 á 3 meses, bajo pena de perder todo derecho de indemnización, pero bajo promesa de que el animal será pago íntegramente, si hubiere error en el diagnóstico; 5º Desinfecction completa de los establecimientos por estos animales, así como de los que los rodean; 6º Destrucción de los restos de la centrifugado; 7º Revisión trimestral de los ganados enfermos; 8º Prohibición para los hombres como para los animales de consumir la leche proveniente de animales enfermos de mamitis tuberculosas; 9º Prohibición de la venta de leche de centrifugado no esterilizado; 10º Destrucción de los residuos de la centrifugado; 11º Vigilancia continua desde el punto de vista de la tuberculosis, de las lecherías modelos y de los que suministran la leche para los niños.

El estado podrá, a temor, favorecer la acción individual contra la tuberculosis, por medio de las inoculaciones de tuberculina, tomando los gastos á su cargo, con tal de que el propietario se comprometa a ejecutar las medidas prescritas, aparición de los animales sanos, crianza de los terneros nacidos de madres tuberculosas por medio de la leche esterilizada.

Para terminar diré, de acuerdo con Siedamgolzky, que para la profilaxis de la tuberculosis es de desear el apoyo del Estado, y para los intereses americanos, rebeldes á las iniciativas e innovaciones, este apoyo es indispensable, y más que indispensable es urgentemente reclamado.

La extinción por medio de medidas obligatorias promulgadas por el estado, no puede tener lugar sino después de crear un servicio de inspección generalizada de los carnes, ó de seguros contra las pérdidas por causa de tuberculosis, con subsidios del estado. Una legislación especial es de esperar; ella detendrá la propagación de la enfermedad y producirá su desaparición total, sobre todo si las prescripciones son aplicadas con cierta suavidad.

Al extractar una de las opiniones más autorizadas de las emitidas en el congreso de Baden-Baden, he tenido en cuenta el interés que siempre despertó en la República Argentina el progreso que se manifiesta en esas reuniones.

SANTEL GACUR.

INGLESES Y BOERS

—LAS NOVELAS DE RIDER HAGGARD—

... Por fin llegó al extremo de la garganta y vió aparecer de improviso la más graciosas de las ciudades del África Meridional, con sus casas resadas y blancas, sus grupos de arbustos y sus cerezos, también rosados, formados por matas de rosas que lucían en medio de los campos verdes, el todo embellecido aun más por la dorada luz de la tarde.

Así habla de Pretoria en una de sus novelas cuya acción se desarrolla en el Transvaal, el célebre novelista inglés H. Rider Haggard, hoy más popular que nunca en Inglaterra por efecto del antroposimismo de sus libros.

Henry Rider Haggard, nacido en Inglaterra, salió temprano de la madurez patria, y apenas había cumplido 19 años cuando ya era secretario de sir Henry Buller, gobernador del Natal. Dos años después desempeñaba el mismo cargo al lado de sir T. Skerrett, comisionado de la Gran Bretaña en el Transvaal.

En Pretoria llegó Haggard al punto de despedirse de la alta corte de justicia; pero después, cuando Inglaterra reconoció á la República Sudáficana, se retiró, disgustado, á la madre patria, donde se dedicó á la agricultura y á las letras. Sus novelas, inspiradas casi siempre en hechos observados por el autor, encontraron pronto el favor del público.

En "Witch's Head" refiere Haggard el conflicto de los ingleses con los zulus, y hace un relato impresionante del desastre sufrido por los soldados de la reina en Ivandhawne. Haggard se encontraba entonces en el Transvaal y recibió la noticia del revés 24 horas antes de que llegase á Pretoria el mensajero que la llevaba. Una vieja hotentota que le encontró en el campo, le anunció con estas palabras lo sucedido:

—Las chaquetas rojas están tendidas en tierra como las hojas secas en la llanura.

La acción de la novela "Jess" se desarrolla también en el Transvaal; las diversas fases de la insurrección de los boers, la derrota de los ingleses, las peripecias sufridas por los colonos forman el fondo verdadero y palpitan de la tel, sobre la cual se destaca una apasionada historia de amor.

En una de las novelas sud-africanas, "Haggard" (no en boca de un boer estas palabras), á que la guerra de hoy da una gran oportunidad:

—Eso es lo que sucede cuando se tienen hombres que saben tirar bien el fusil, que conocen el país y no tienen miedo. El boer triunfa en toda el África del Sur. El inglés conoce bien el oficio de tirador, se sepulta en su tienda, y no puede pensar en otra cosa. A veces sale de su país y transporta su tienda á otras tierras, allí se encierra otra vez en ella y la lleva prosperando porque entiende el negocio de tienda.

En Inglaterra hablan mucho ahora, pero en suma jé que se trata más que de tienda, de tienda y de tienda. Los ingleses hablan de honor, de patriotismo, pero preñan la tienda al uno y al otro. Oiga lo que le digo: la tienda ha hecho tal inglés; la tienda lo destruirá. Y así es así pronto, África para los ingleses. Nuestros teníamos que ver parte. Antes que todo, que el Transvaal sea de las transvalenses: después veremos lo demás. Los ingleses han pagado nuestras deudas, se han sometido á los boers, que á no ser por ellos no habrían desprendido á nosotros. Ahora nos toca nuestro turno.

NOTICIAS

Vida social—Vainillitas señoritas partenocentes entre ellas á nuestra sociedad. Forman la orquesta de la sociedad musical. Liceo Estaba de reciente fundación. Esto solo dato de muestra: elocuente que el éxito más brillante ha coronado los esfuerzos de las distinguidas iniciadoras.

A la vez se refleja mucho honor sobre nuestra sociabilidad porque semejante éxito es prueba cabalada de cultura y de la nobleza de sus sentimientos.

** Respondiendo al pedido de la Comisión Directiva de la benéfica asociación de Beneficencia numerosos son los aficionados á la pintura, dibujo y fotografía, además de los profesores locales, que enviarán sus cuadros á la Exposición, que anexa al Bazar Rifa de fin de año, ha resuelto

que los trabajos de censos y empadronamiento estén casi terminados.

Se agregó en la nota que únicamente celebró en casa de uno de los miembros de la Comisión Nacional un número de reuniones procediendo a recoger fondos para el Tesoro del Partido obteniéndose un resultado altamente satisfactorio.

—La Comisión seccional de Belén ha comunicado que debió lo que se pidió en sucesivas reuniones presentes y por los señores que asistían á la audiencia.

Noticias partidarias—La Comisión Departamental Nacionalista ha recibido comunicación de la 5.ª sección rural del Departamento (Argentinia) informándose que la Comisión seccional de acuerdo con la circular pasada quedó constituida en la forma siguiente:

Pte. Polcarpo Noble; Vice-Pte. Wenceslao Cardozo; Sto., José María Ibarra; 2.º Sto., Tertuliano Meléndez; Tesoro, Benito Piegas.

En esa misma nota se hace saber que los trabajos de censos y empadronamiento estén casi terminados.

Se agregó en la nota que únicamente celebró en casa de uno de los miembros de la Comisión Nacional un número de reuniones procediendo a recoger fondos para el Tesoro del Partido obteniéndose un resultado altamente satisfactorio.

—La Comisión seccional de Belén ha comunicado que debió lo que se pidió en sucesivas reuniones presentes y por los señores que asistían á la audiencia.

—El Dr. Diego M. Martínez se ha dirigido por noticia la Comisión Departamental renunciando el cargo de delegado por el Salto al Congreso Electoral del Partido. Funda su renuncia el Dr. Martínez en que forma lo pide el Directorio actual que por acto suyo ha decretado su ceso, creyendo de su deber no formar parte en el Congreso que ha de elegir las nuevas autoridades.

En virtud de esa renuncia la Comisión seccional ha dirigido al suplente del Dr. Martínez que lo es el Dr. José M. Argos, comunicándole que el debe representar á los nacionales del Salto en carácter de delegado al Congreso Electoral.

El fin del mundo—Roma 8—

Los diarios de la mañana publican el resultado de las elecciones celebradas con los directores de los diversos observatorios astronómicos, y también artículos de los mismos en que se ridiculan las predicciones del Dr. Falp, quien ha anunciado el fin del mundo para mediados del mes corriente y a una cuenca del choque del cometa Biela con la tierra.

—Buenos Aires no tiene todavía ninguna mujer que abogue ante los tribunales.

—Hay es cierto en su facultad dada recto diverso señores que siguen

los cursos pero hasta ahora, ninguna ha vestido la togas, digamos aunque sea metafóricamente.

En Río Janeiro nacían de presentar la primera defensa jurídica hecha por una mujer, que defendía á un encasado Agustín Ferreira, por heridas al individuo José de Asunción.

Asistían á la audiencia muchos abogados y más cincuenta señoras de la mejor sociedad del Río.

El acusador público, después de pronunciar algunas palabras de elogio por la presencia de una dama en la tribuna del jurado, citó las pueblas del crimen y terminó su discurso pidiendo á los jurados que condenaran al reo y no se dejaran seducir por las elocuentes palabras de la defensa.

Tan pronto apareció en la tribuna la señorita doctora Myrtles de Campos, hubo gran movimiento de atención y la distinguida abogada fue recibida con grandes aplausos.

Muy joven, vestía un traje algo más culto; compuesto de pollera blanca, chaleco y pechera de hombre y batas con solapa moulant, todo de género negro, sin adornos, apenas con un plisado blanco en el cuello y en los puños.

Su fisonomía es simpática y muy inteligente, mirada franca y labios exuberantes y energicos. Los cabellos peinados con elegancia pero sin pretención. Pronunció un exordio en el que acuñó con mucha elocuencia el progreso del movimiento feminista, asegurando que la mujer debe gozar de los mismos derechos que el hombre en las batallas de la tribuna forense, y citando ejemplos de la historia de la antigua Grecia y de Roma, en que a mujer ocupó en el jurado posición elevada llegando á ser juez.

Su discurso fué elocuente, claro y vibrante. En la parte jurídica la señorita doctora Myrtles de Campos, demostró mucha habilidad y lógica, mereciendo aplausos del auditorio.

—Bueno se habrá visto por donde yolos contra tu.

Al bajar la tribuna fué muy felicitada por los abogados presentes y por las señoras que asistían á la audiencia.

Noticias partidarias—La Comisión Departamental Nacionalista ha recibido comunicación de la 5.ª sección rural del Departamento (Argentinia) informándose que la Comisión seccional de acuerdo con la circular pasada quedó constituida en la forma siguiente:

Pte. Polcarpo Noble; Vice-Pte. Wenceslao Cardozo; Sto., José María Ibarra; 2.º Sto., Tertuliano Meléndez; Tesoro, Benito Piegas.

En esa misma nota se hace saber que los trabajos de censos y empadronamiento estén casi terminados.

Se agregó en la nota que únicamente celebró en casa de uno de los miembros de la Comisión Nacional un número de reuniones procediendo a recoger fondos para el Tesoro del Partido obteniéndose un resultado altamente satisfactorio.

—La Comisión seccional de Belén ha comunicado que debió lo que se pidió en sucesivas reuniones presentes y por los señores que asistían á la audiencia.

—El Dr. Diego M. Martínez se ha dirigido por noticia la Comisión Departamental renunciando el cargo de delegado por el Salto al Congreso Electoral del Partido. Funda su renuncia el Dr. Martínez en que forma lo pide el Directorio actual que por acto suyo ha decretado su ceso, creyendo de su deber no formar parte en el Congreso que ha de elegir las nuevas autoridades.

En virtud de esa renuncia la Comisión seccional ha dirigido al suplente del Dr. Martínez que lo es el Dr. José M. Argos, comunicándole que el debe representar á los nacionales del Salto en carácter de delegado al Congreso Electoral.

El fin del mundo—Roma 8—

Los diarios de la mañana publican el resultado de las elecciones celebradas con los directores de los diversos observatorios astronómicos, y también artículos de los mismos en que se ridiculan las predicciones del Dr. Falp, quien ha anunciado el fin del mundo para mediados del mes corriente y a una cuenca del choque del cometa Biela con la tierra.

—La Moda Elegante—Casa especial de sombreros y gorras para señoras y señoritas. La propietaria

es numerosa clientela y el público en general, que ha recibido directamente para la estación de "Primavera" y "Verano" un espléndido y variado surtido de sombreros de paja á cuadra masa elegante. Formas surtidas de sombreros y gorras. Varias clases de boleros para Señoras y niñas. Jokis de paja fantasía para niños y niñas y muchos otros artículos pertenecientes al ramo, todos de alta novedad y gusto elegante. —La adquisición en primera mano de esto es muy surtido, no colorido en condiciones de favorables al público vendiendo sumamente barato garantizando todo trabajo que se me confie, por su esmero y elegancia.

Tengo la seguridad que las familias que visitan mis casas de modas, saldrán sumamente complacidas. —Angelita Aburto. —Recibe órdenes por teléfono Toucón.

El conflicto escolar—Posiblemente mañana quedará solucionado definitivamente por la autoridad competente, es decir, por la Comisión Departamental de Instrucción Primaria el conflicto escolar que conocen vues tratos lectores.

La Comisión ha trabajado empeñosamente para dejar terminada á la vez que brevemente, con todo la minuciosidad necesaria, el examen que lo ha tocado levantar, celebrando al efecto sesiones extraordinarias muy laboriosas.

Entre otras resoluciones adoptadas, ha sido ya cumplida la que se refiere á la suspensión de las Señoras, ayudantes de la Escuela de 2.º grado por la falata cometida contra la disciplina escolar. Dicha resolución fue comunicada telegráficamente á la Dirección General de Instrucción Pública.

La fiebre astosa—Se ha dado cuenta de que el estrangulo que osa tanto en Francia la fiebre astosa, es

